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ELŐFIZETÉSI ÁB:
Egész ívre 6 frt. 

Negyedévre 1 frt 50 kr.

nak el.

Eésiratok nem adatnak 
vissza.

Egyes szim ára 20 kr.

i erllttéríea minden gar- 
A mond sor dijja 20 kr.

Zemplé
Társadalmi és szépirodalmi kő

(Megjelenik minden vasárnapon.)

HIBDSTÉSI BU :
hivatalos hirdetéseknél: 
Minden egyes szó után 

1 kr.
Azonfelül bélyeg 30 kr.

Kiemelt, diszbetttk s kör­
zettel ellátott hirdetmé­
nyekért térmérték szerint, 
minden □ centimeter 
után 3 kr. számittatik.

Állandó hirdetéseknél 
kedvezmény uyujtatik.

Hirdetések a .Zemplén-1 
nyomdájába küldendők.

Az uzsora.
A képviselöház januárhavi ülésén egy 

törvényjavaslat tétetett a ház asztalára, mely 
árkülönbség nélkül a legszivélyesebben fo­

gadtatott. A társadalom minden osztálya rég 
már e törvényt, melynek hiánya ná­

lunk majdnem tönkre sújtotta forgalmunkat.
,\ javaslat az uzsora tárgyában újabb tör­
vényhozási intézkedéseket foglal magában, 
mely szigorúan kívánja büntetni mindazokat, 
a kik e gyalázatos mesterség által élősköd­
ők a nyomott viszonyokban sinlödö ember­
társaikon. 1 , , ,

A ki másnak szorultságát, könnyel­
műségét vagy tapasztalatlanságát kizsákmá­
nyolva oly feltételek alatt hitelez vagy ad 
fizetési halasztást, a melyek a részére enge­
dett túlságos mérvű vagyoni előnyök által 
az adósnak vagy a peresnek vagyoni rom­
lását előidézni vagy elősegíteni alkalmasak: 
az uzsora vétségét követi el és ioo írttó 
iooo írtig terjedhető pénzbírság, vagy i hó­
naptól, 6 hónapig terjedhető fogházzal bün­
tetendő* — mondja a törvény i-sö czik-
kelye. , ,

Egyébiránt tény az, hogy meg a leg­
szigorúbb törvények alkalmazása által sem 
lehet a társadalmat egyszerre megtisztítani 
e mételytől, mert azok a gyalázatos uzerek, 
kik ezzel foglalkoznak, el tudják palástolni 
piszkos munkájokat s oly lepel a a ta arJa •> 
hogy ez által a törvényt kijátszak; ámde 
másfelől az is tény, hogy minél szigorúbba 
az intézkedések, mégis annál kevesebben 
koczkáztatnák a kísérleteket. Nézetünk sze­
rint épen e tekintetben tartjuk hiányosnak 
a törvényt, mert nem elég erelylyel lep fe ,

nem elég szigorú büntetést mér ki az uzso­
rásokra.

Mindazonáltal az iparos osztály érdekeit 
nagy mértékben togja védeni e törvény. A 
tapasztalat bizonyítja, hogy épen ez az az 
osztály, mely leginkább prédául volt vetve 
a lalánk uzsorások hordáinak. Pedig nem 
könnyelműség vagy tapasztalatlanság vitte 
őket arra, hanem szorultság. Az ország köz- 
gazdasági viszonyai az 1873-ki bukás óta a 
hitelélvezőkre nézve szerfelett rósz fordula­
tot vettek. Jóllehet a tőke összehalmozódott, 
a tőketulajdonosok mégis tartózkodtak ma­
gánosokkal hitel ügyletet kötni, mert a bi­
zalom, a hit: megingott. Innen leli magya­
rázatát az is, hogy az állampapírok azóta 
oly élénk keresletnek Örvendenek

visszae 
vetni s

társadalmunk anyagi életét veszelyezteto
éséknek bármely módon gátot kell 
mi hisszük, hogy ez által közeledni

fogunk a czélhoz. 3&Z- S.

Böjti levél.

Ezen visszás körülmény, a mely az
1 ^ /, V11 v ---------- J 7 >

egyesek hitelét igy leszállította, eredmé­
nyezte a buján lábra kapott uzsorát.

Érezzük ezt, szenvedett alatta a társa­
dalom minden tagja, de legkivalt az iparos.

Már a közel jövőben életbe fog lépni 
a törvény s ekkor a bíróságok kezében lesz 
letéve e reánk nézve oly nagy fontosságú 
ügy ; abban pedig nincs okunk kételkedni, 
hogy a hazafias magyar bírói kar mindent 
el fog követni, miszerint minden ily lelketlen 
lélekkutár a megérdemelt büntetést elvegye. 
Kérlelhetlenül és szigorúan kell velők bánni, 
csak igy és csak az által lehet a nagyobb 
mérvű hátrányokat elhárítani. A társadalom 
egészséges része szintén kérje ki a maga 
részét s munkáljon oda, hogy anyagi előnyt 
mások szorultságából senki se zsakmanyo -
hasson ki a maga javára.

Ezért a törvényjavaslatot, minden hia 
nyai daczára, melegen üdvözöljük, mert a

Mottó: ,Emlékezzünk régiekről.* 

Sárospatak, 1S82. februárhó 22.

A hamv azó szerda is elmúlt, a farsang, 
illetőleg a Mányi zenéjének utolsp akkordjai is 
elhangzottak, az emberek szánják ban,ak bűnei­
ket s nem esznek — csak vajast. S en meg sem 
tehetek róla. ha bűnös lelkem még most is ott rakja 
a kopogóst, a sárospataki varoshaza nagynak 
elég kicsiny termében, a mely mégis azon alka­
lommal, miről emlékezni akarok, eleg teresnek 
bizonyult, s ezért azon fényes toilettek usza > a 
adhatnak halat, melyek ez alkalommal a kerlel - 
hetlen agyontaposástól megmenekültek. .

Mindeddig csak azt sejtjük, hogy egy pataki 
balról akarok Írni, mely horrendum dictu, nem 
örvendett tultümöttségnek s ha meg azt is meg­
súgom, hogy e bál Pataknak élite-balja, hol a kis, 
de fényes, valóban válogatott közönség nemes ele- 
aáncziája, a gondos, mondhatni díszes kiállítás, s 
mindemellett a fesztelen, őszinte jókedv egyesült 
erővel hatottak oda, hogy ez est a jelenlevőknek 
feledhetlen legyen; akkor tudjuk, hogy a pataki
jogászbálról van szó. , 7/_ _

Maga a tánczrend a jogaszok hagyományo
jo Ízléséről tanúskodott, s aranyszegélyü marvany- 
lapon Themist az igazság istennőjét ábrázolta, 
ki azonban az este valószínűleg nem a jogot, ha­
nem azt a határtalan rózsás jókedvet mérlegelte, 
melyet a Bornemisza Géza által ügyesen rende­
zett füzértancz minden újabb változata csak meg

magaAbbholgyTkt'kö2ül jele,, voltak: Dr Kun 
Zoltán,,é, Emődy Dinieké. Dr. Lengyel Endrene, 
Nemes Ferencié, V.-Kruzsely, Bal.ntne Hodm- 
kane. Dr. Szanthu Gyulané. Dr Ugeth, Nándor- 
né, Fhilipp Karolyné, Bogyai Zsigmondne, Zsm-

T A B 0 í A.
Uj törvény,

régi dolgok.

Hogy ily községek létezésének, vagyis két 
felé tartozóságuknak ma már sem he ye, sem 
értelme nincs s hogy az ilyenen csak a kozad- 
ministratió alkalmatlanságait és költségéit sza 
noritiák az mindenki előtt elég v.lagos lehet 
h igy L- nem is szólva a czélba vett átcsato­
lások másnemű bőven megvitatott oka.rol - 
az uj törvény intézkedése,t mar csak ezen ab- 
normitások megszüntetésére „ezve » helyesel-

,,Unk Az'imént említett kétlaki faluk mellé sora- 
koznak azok a páros községek, melyeket jo 
reSZt csak nevük, sőt olykor csupán a névnek 
kétféle jelzője választ cl egymástól Ilyenek 
a szóban forgó törvény szerint at csatolan 
dók közt: Kis-Kázmér Nagy-Kazmerral, Vi y 
Vi-ánvrval Felső-Regmecz Mátyásházaval, to- íábbá- Kilisí Bőcs Belsö-Bőcsesel. Golopot nem 
számítom ide, mivel ez, habar a szokás Also^ es 
Felső-Goloprol beszél, tulajdonképp mar eddig 
. „° községet képezett. De nemcsak a megye

! LfrL S-k efféle páros falvakat, több van 
i vén bent a megyében is. gyakran úgy összeépülve,
. ' két falut alig lehet egymástól megku
v0fehn7tetni Ott van mindjárt a Bodrogközben 
a°két Czigánd Pálfölde Szent-Marjával, a nagy- 
miha yi járásban K.s-Cseb és Nagy-Cseb, tont a 
homonnai járásban a két Rokitó és két Zbojna, 

hhá • Alsó- és Horbok-Csebinye, a sztrop- l0Vhan Orosz Pelrócz és Fakasztó. Praurocz és 
Repejő, Homonna-Olyka és Sztropko-Olyka; sót 

! .de vehetjük még azokat a kissebb községek 
‘s melyek megyénk némely nagyobb helysége- 
'ék mintegy külvárosát képezik, mint p. o Kis- 
fokaj Tokaj mellett, Józseffalva és Hecze Saros-

z ,881. évi 63-ik törvényezikk "émely
törvényhatóságok ^‘^tsa “áltál való 
ségek es puszták a iPCTnap-Vobb
kiigazításáról, valamennyi oz j p
mértékben érinti Zempienmegyet. 

szem, nem lesz érdektelen egy , , mondani róla; nem mm,ha bírálatot "“tői, 

az uj törvény helyessége es maguk az
ebben az illető törvényhatóságok csomag ^
érdekelt községek a legillete ese > melyekre
pan némely történeti reflex,okkedveert, m
eszmekapcsolat utján epei tÍ7enkét községet

A mondott törvényezikk t
szakaszt el megyénktől s tl|^nt^ruletéből. 
hozza a szomszédos megye olyan bi

A kérdéses faluk egy jo fogva
formis község, melynek cg> 1 tozott. Ilyenek :
ide. másik fele meg amoda tnvábbá* Bisztra,
a két Go,op. r slhrí Ddcsna és
Hermany, Fias, Bukocz, Izbugya az
Vladicsa Sárosmegye « , kg6zü, nem egy
ungi határon. Es e koz g • helyzetben,
volt abban a csodálatos a^n törvényhatóságtól
tef km^'Ő-en ellenkező rendeleté- j -------------h^f^M cSatolva

—is^fogadnia—es—teTjesiterue. cyálTlUnkhOZ CgY fel IV mdleklet VBtt

patak mellett, Párics, Kapucsán és C^i-Ujfalu 
Terebes mellett, Kudlócz Homonna mellett, Szray 
„van Nagy-Mihály mellett; ámbár ez utóbb, 
már Ungl,megyébe esik s bizonyara okkal tör­
tént, hogy a 63-ik törvényezikk ezt is intezke- 
dései tárgyává nem tette.

Ha jól tudom, mindezek külön-külön közsé­
geket alkotnak s akaratlanul is megállók a kér­
désnél vájjon nem volna-e egy es más kozigaz- 
gazgatási vagy adózási tekintetből kívánatos e 
falvak egyesítése? Hozzá azonban csak akkor 
szólhatnék, ha részletesen ismernem a kérdéses
ko ’ségek minden körülményeit es viszonyait,
főlee az úrbéri rendezés szempontjából, mert az 
hiszem leginkább ettől lenne függővé ,tt vagy 
ott az egyesítés lehetősége.

Egyébiránt czélom nem is a jövő, hanem 
inkább a múlt kérdéseivel foglalkoznom s szolok 
arról, hogyan keletkeztek az ilyen páros koz-
ségek ?

Az emberi telepedésnek csak úgy megvan 
nak a maga ős törvényei, mint mindennek a 
mi a természet nagy világában történik. A fo 
rajzi alakulások, a völgyek, hegyek =kves=- 
folyók, patakok hajlasa, egyszóval a fold dóm 
borzati viszonyai határozzák azt mm en a, 
ténet előtti időktől fogva. Gyakran megeshetett, 
hogy különböző időben, vagy kulonbozo irányból 
iöv? telepedők szállották meg egy-egy kedvező 
pontját aP vidéknek s igy némely páros községek 
ily külön megszállások eredményei ,s ehet 
nek- legtöbbnyire azonban mégis később valtak 
ketté s “alakultak külön községekké. Viszont arra
is van nem egy példánk, hogy külön községek



dely Istvánnc, Vcgli Bertalanná, 1 >m* -[.".fllon 
urhölgyeks többen. Emódy Tiniké, U í, 1 
Bogyay Vilma, Dobelsberger Angyalka. Meate
Kofa, Marikovszky Aranka. Bar*. * 
nyei Anna (Hidas Német .11) "l>a

A közönség fél 6 órakor reg^]^I1°ttho^y
kitűnő hangulatban s azon g<>"do1^ J'.
egy év múlva ismét itt adnak talalkat e )
o' Spectator-masnak.

A szegi gőzmalom részvénytársaságnak 1882. 
év márczius 26 ik napján tartandó közgyűlésén 
az I88l-ik évről beterjesztendő üzleti jelen­

tések.

i. Igazgatósági jelentés.
Tisztelt közgyűlés!

Midőn a lefolyt üzletév szamadas 
jeszteni szerencsénk van, sajnalatta J
tenünk, hogy az 1881-ik évi ^rmerleget 
teséggel zártuk le, s igv nem vág) u rako-
lemes helyzetben tisztelt részvényeseink vara
laTainak megfelelve, osztalék felosztást ntd.tvany-

ba hFeleslegesnek tartjuk az Önök áltál úgyis 
elégi ismeft viszonyokat bővebben fejtegetn, 
megismételve kellene az amerikai concurrents es 
Set vámpolitika káros befolyásara után,£ ebből 
kifolyólag azon körülményre h,v«kozn. g
^uulmnyU,^ egyatalában

'gen Azonban felemlitendónek véljük, l>°gy ^ 
kedvezőtlen viszonyok daczara nem kei e 
számadásainkat veszteséggel lezárnunk ha velet . 
lenül az ujj abban eszközölt felszerelések knueic , 
ben oly akadályok nem állanak be melyek a te • I 
vezeti julius haván túl, meg augusztus havi szu 
Betelésre is kényszeritettek, mert epen augusztus 
ho volt az egyedüli időszak, melyben emu ' 
árak mellett "nagy mérvű forgalmat teremj 
tünk volna, és fajdalom ezen kedvező alkalmat 
vállalatunk érdekében nem használhattuk lel.

A múlt évi jelentésünkben foglalt előterjesz­
téshez képest föladatunknak ismertük lisztem ' 
minőségének, és termelési képességünknek eme­
lése érdekében malmunk berendezeset újabb hen­
gerekkel, és a hozzá tartozó újabb felszerelések­
kel szaporítani, és evvel kapcsolatban a szüksé­
ges átalakításokat eszközölni. Ezen művelet 7567 
frt 63 krnyi befektetést igényelt, mely osszegbo 
a beszerzett uj gépekre kiadott 5964 frt 64 kr 
a gép és malom felszerelés számlájára, az evvel 
kapcsolatban járt és a megvolt régi felszerelesi 
tárgyakon eszközölt átalakítások költségeit pedig 
1602 frt 99 krral a kijavítások számlájára kony -
véltük el. , , . ,

Örömünkre szolgál tisztelt részvényeseink­
nek tudomására juttatni, miszerint ezen újabb át­
alakítások által gyártmányunk kitűnő minősege 
annyira fokozódott, hogy jelenleg liszteink az első 
rendű malmok készítményeivel versenyezhetnek. 
Az őrlőképesség tekintetében pedig jelenthetjük, 
hogy az eddig nyert tapasztalatok azon remény-

. mjként a malom productiv képes­
re jogosítanak, miken emelkedni fog.
Sége ívi 5000 me ; ■^ f a malmok

A kivitel csCKtiy 1 , ml ezeknek
belföldi forgalomra volta. ^ ' fokozta, hogy
egymásközti verseny z s ;anuár-márczius ho-
mi is kénytelenek voltunk minthogy
napokban az ejje - i-jsebb gépjavítások, un- 
ezenfelül a tavasz, árvíz k,se^g^ ^övetkeztóben
nepek és az UJ* tCpszüneteltünk: vállalatunk | 
meg 65 egesz napot: ^ müködésben;
ekképen csak,, 9 h°nap. mmázsa életnemüt
ezen időszak alatt ~34^ Q métermázsa évi
örök. mely -e™ 3 Ha tekintetbe méltóz-
őrlőkepessegnek fe e * dkivüli hosszas szüne-
tatnak venni, hogy 9 g ég rendes kiadásai |
telés alatt ,s a valla t körülmény- 1
folynak, veszteségünk okát ioieö
"eÍ= ^vregyes’^etagaink kimutatására, van 
szerencsénk ^ múlt év fogalmát következő sza­

mokban bemutatni. magtárban lévő 2486
uAZv r búza Is gabonakészlettel kezdtük

mm- kére' és vámképen bejött: 2409 «■ 83 
,merg: S/pénzért 25000. frt 55 krnyi értekben
kgr., készpénzét 3 mm. 20 kgr.; össze­
veti búza es gabona - / -róltetett a mU.
sen 26622 mm. -4 g • öröltetett simaőr-
r]salktaun So™- - maradt tehát búza

? uAcvietünk 1881 deczember 31-en.és gabona készletünk íoui3072 mm. 84 kgr. és ped.g 28.6 mm. 2 kgr. 
búza, 1. frt 22 krjával és 256 mm. 59 klg. ga 
hona 7 frt SS krjával számítva.

A felöntött életnemüekböl a múlt ev en 
,2882" mm. 80 kgr. különféle őrlemény készük
Vásárolt idegen liszt 6.5 mm. 65 kSr-> ‘88l‘b
hefolvt többlet: 10 mm. 62Va kgr., 18S0
hozott készlet 2785 mm. 33 kgr, összesen: 26294
mm 10'' kgr : ebből cseréltetett es eladatott

i írt ,1 krnyi értékben: 24060 mm. 12%
! kvr ■ maradt 1881 deczember 31 en: 2233 mm.

88 kW lisztkészletünk, mely a leltárban a re. -
des eladási árakon alul vétetett számításba es a
mérlegben 3o534 frt 34 krban van kitüntetve

A parasztmalomban az 1881 ik evbea
1/ 1 ' Are, -mi mm s7 kgr. eletnemutvendegek reszere )733 V g

i őröltünk, és váméletben 5474 frt 37 krt vet

tUnk Y881-ben malmászatunk vesztesége: 2157 
frt 11 krra rúgott. Ebből levonandók: takarék­
betét! könyveskékre elhelyezett tökeink kamat­
ja- 354 frt 61 kr.; kisebb bevetelek: 63 Irt 82 
kr.; eladott ingatlan utam nyeremény: 3*> trt
16 kr ; behajtott leirt követelés: 100 frt - kr., 
marad veszteség: 1598 frt 52 kr. Hozzáadva az 
alapszabályszerü leírásokat az érték csökkenési 
tartalék alap javára: 2502 frt 58 kr.; az igaz­
gatóság és felügyelő bizottság alapszabály,zeru 
járandóságait II50 frt. — kr. és így a beterjesz­
tett zármérleg és üzlet eredmény szarnia: 5251 
frt 10 krnyi veszteséget tüntet fel, mely összeg; 
nek a tartalékalapból való leírását elrendelni 
méltóztassék.

Ehhez képpest kérjük a felügyelő bizottság 
jelentésének meghallgatása után saját jelentésün­
ket tudomásul venni, a mérleget megállapítani, 
indítványainkat elfogadni és számunkra a felmen­
töt megadni

Midőn még a tiszten ^lés^ive;

f0tmdTsre tárgyában a magyar ejszakkeleti vasul- 
létesítésé ta g> megállapodásunk a magas
tarsasaggal Jedés. miniszterium részéről jó-
m’v,kiral^ott a közigazgatási bejárás megejtetett, 
vahagyatott g csakis az általunk teljest-
és az állomás eg “fizetésétől függ: ér­
tendő hozzajaru ' 3 tisztelt részvényeseket,
tesitjük egyszersmimostoha viszonyokraj a
hogy tekintett 1 s lttársaságnál az állomás
""fisénak elhalasztását kérelmeztük mert nem vél- 
tűk czélszerünek a jelen körülményekkel szemben 
f ™»lm tőkénk rovásara már most ilyen tekm- 
íé %s befektetéseket eszközölni fentartjuk ma­
iunknak azonban, ha a folyó ev uzletviszonya, 
kedvezőknek mutatkoznak, még ez ev második 
felében az állomás létesítését keresztülvinni

Az alapszabályok 22 $-a értelmében Szollo- 
sv Gyula és Dr. Schön Vilmos igazg. tagok közt 
a sorshúzás megejtetvén, Szóllossy Gyula ur ki­
sorsoltatok, miért is az ekképen üresedésbe jött 
igazgatósági tag helyet uj választás utján betol-

ten‘ ^éít S?-teUjhely 1882. február 21-én. Nyo- 
markay József igazg. tag; Dr. Schon Vilmos, 
igazg. tag; Szőllösy Gyula igazg. tag.

egyesültek, vagy összeépülve egyik a másikba 
olvadt.

Falvaink története e részben nagyon vál­
tozatos, a mi különben természetes is, mert min­
denütt szorosan összefügg a földesúri birtok 
történetével.

A régi jobbágy világban — értem nem 
épen a 48-ban letűnt közelebb múlt kort, hanem 
a Mária Therézia-féle urbárium előtti régibb idő­
ket, — község és községi élet a maihoz hasonló 
értelemben alig létezett. Kivételt csupán azok a 
népesebb és vagyonosabb helységek képeznek, 
melyek nagyobb miveltségöknél s iparosságuknál 
fogva korán kedvezőbb helyzetbe jutottak föl­
desuraikkal szembe s a tőlük várható jobb és 
hasznosabb szolgálatokért kiváltságokat, sőt egy 
és más tekintetben bizonyos autonómiát is ké­
pesek voltak nyerni. Az ilyeneknél hamar meg­
indult a szervezett községi élet, jogszokások fej­
lődtek s a hegyaljai városok bírái p. o. már a 
XVI-ik században „régi, szép rendtartásokra" 
hivatkozhattak ítéleteikben s egyéb törvényes 
eljárásaikban.

A legtöbb jobbágy-községnél azonban 'ezt 
nem találjuk. A falusi biró (folnagy, geréb, index, 
villicus) a földesur embere volt s nem a köz­
ségé, nem is a jobbágyok választották maguk 
közül, hanem a földesur tette elöljárójokká, a 
kit legértelmesebbnek s a maga szolgálatára leg- 
ügyesebbnek talált köztük. Functiója épen nem 
bírói; legföljebb a földesur Ítéleteinek végrehaj­
tásában állott; föladata általában az volt, hogy 
urának a jobbágyokkal való minden dolgában 
kezére járjon, u. m. a robotnál, dézsmáláskor, 
az angariák behajtása körül stb. Hasonló tisztet 
teljesített a királyi rovok (adószedők) és dézs- 
mások mellett, mindenkor hit alatt s felelősséggel

a bemondásokért, de soha sem a község, hanem 
a földesur érdekében.

Nem szándékom ez alkalommal bővebben 
fejtegetni a régi falusi bíró állását, csupán 
annyit akartam egy-két szóval világossá tenni, 
bogy benne is nem annyira a jobbágy-község, 
— a mi tulajdonképen csak telepedésileg léte­
zett, — mint inkább a földesúri birtok nyert 
kifejezést. így értjük meg azt is, hogy törvény­
kezésünk nyelvén egesz az újabb korig, a csak 
ritkábban előforduló „villa" helyett általában s 
legtöbbnyire a „possessio8 járja.

A „possessio" tartozandóságaival együtt, 
erdőstől, mezőstől, falustól, jobbágyőstől, egyszó­
val mindenestől a földesuré volt s ha fiai meg­
osztoztak rajta, osztály alá került a falu is s 
nem egyszer a templom oltárát vágta kette a 
határvonal. A megosztozott birtokosok mindegyi­
kének külön-külön meglévőn a maga „villicus"-a 
vagy bírája, ezzel mindjárt előállott — ha úgy 
tetszik — a két község, melyet aztán Kis- és 
Nagy-, Alsó- és Felső-Egyháza és Puszta- vagy 
más hasonló jelzőkkel szoktak megkülönböztetni. 
Néha az osztály úgy ment végbe, hogy vala­
melyik fél jobbágyot nem kapott, hanem csak 
telepíthetett a maga területén s ezzel ismét a 
körülmények szerint vagy contiguitasban a régi 
faluval vagy közel hozzá alkalmas helyen meg­
alakult az uj község, mely már rendszerint az 
uj birtokos nevét vette fel vagy az oda telepí­
tett uj jobbágyokra vonatkozólag nyert elne­
vezést.

(Vége. köv.)
Nagy Gyula.

2 Felügyelő bizottsági jelentés.
Tisztelt közgyűlés! _

Van szerencsénk ezennel tisztelettel jelen- 
teni hoev reánk ruházott feladatunkban torvény 
és szabályszerüleg eljárván, működésünk közben 
valamint a pénztar, magtár, liszttár es akönyvezes 
időszakonkénti vizsgálatainál mindenkor es min­
denben kellő rendet és pontosságot tapasztal-
tünk. ,, . ,

Az 1881 ik évi zárszámadást megvizsgálván
és a leltározást eszközölvén, a mérleget a keres­
kedelmi törvény 199. §-a értelmében helyesen
felállitottnak találtuk. , . r ,

A társulat igazgatóságának 1882 évi febru­
árhó 21-én kelt üzleti jelentéséről tudomást ve­
vőn mindezek alapján az 1881-ik évi zárszámadá­
sok jóváhagyását és az igazgatóságnak ez évre 
vonatkozó szokásos felmentvény megadását hoz­
zuk javaslatba, s egyúttal kérjük a tisztelt köz­
gyűlést, hogy a felmentvényt részünkre is meg­
adni méltóztatnék.

Szegi, 1882. évi február 27-én. Horváth En­
dre felügy. biz. tag; Schwarz Bernit, felügy. b. 
tag; Szollősy Arthur felügy. biz. tag.

Tanügyi apróságok.
Kttopfler Sándortól.

A szülök joga az iskolához abban áll, hogy 
gyermekeiket az iskolába küldik, s igy a jog az 
iskolához nem szűnik meg azért, mert az iskola 
az oktatás és nevelésben az b megbízott helyet 
tesitöjük, más részről pedig azért, mert az iskolai 
oktatás és nevelés közterhét és költségeit ők fede­
zik. A szülőknek joguk van meggyőzni magukat 
arról, hogy az őket helyettesítő tanító velők kar­
öltve gyermekeik eszet es szivét művelje vág) is 
nemesítse. Ez a joguk. De ezen fontos joguknál 
fogva méltányos kötelességükben áll a szülőknek, 
hogy gyermekeik tanítója iránt méltán megérdem­
lőit tisztelet- és becsülettel viseltessenek, mert 
csak igy várhatják el a tanítótól, hogy minden 
szellemi tehetségeit gyermekeik oktátására és 
nevelésére fordítsa. De mit tapasztalunk gyakran- 
Azt, hogy némely „gyöngéden szerető8 szülök av­
val jutalmazza a tanító fáradozását, hogy gorom- 
báskodnak vele, ha „szeretett8, de hanyag 
gyermekük megbüntettetik vagy rósz osztályzatot 
kap az iskolában. Halljuk csak, mi töitént 
nem régen Kassán. Elmondom röviden a 
„Felvidéki Tanügy8 nyomán. Az évhar­
mados szorgalmi könyvecskék kiosztása alkal­
mából a községi tanítók egyre-másra kapták a 
megbukott tanulók t. ez. szüleitől az olyan érdes 
tartalmú leveleket, melyeknek legkisebb gorom* 
bosága az volt, hogy nem a megbuktatott nebuló a 
sz . . . r, de e díszes czimre a tanító ur érdemes. 
Egy tanító elég vakmerő volt egy szorgalmi 
könyvecskébe azt az észrevételt Írni egy remény- 
teljes ifjú polgárra, hogy: hanyag. Mire a 
tisztelt apa ezt a választ irta a tanítónak: „Ha­
nyag az ur. de nem az én fiam. Ne merje ezt 
máskora gyermekemről 'mondani, mert akkor 
— — —De ez még nem minden! Más apák 
leányaik elégtelen osztályzata fölötti elkeseredé­
sükben 2 tanítónőre rontottak az iskolában, s 
ott goromba szóval, sőt még felemelt ököllel is 
fenyegetőztek . . . Mondanom sem kell, hogy a 
megsértett tanítók és tanítónők a kapitányi 
hivatalhoz fordultak elégtételéit. „Maholnap oda- 
jutunk‘‘ — jegyzi meg az idézett lap — „.hogy 
a pimaszság gyáva támadásai ellen botot kel 
kéznél tartani a tantermekbe n“. 
O tempóra, o mores 1
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A temérdek játékszerrel, melylyei jómódú
- ülök gyermekeiket tulhalmozzák, csak rósz szo­
lokat ébresztünk és segítünk elő a gyermek- 
uC E tárgyról érdekes czikket közöl a „Sz. 

!_.*< -x gyermeket sok játékszerrel ellátni czél- 
. erütlen és ártalmas, mivel már a „soku maga 
3. ellene van a gyermeki természetnek. A gyer­
ek élénk és erős kepzeloerejenel fogva a termé­
st minden egyes tárgyába életet lehel, és sajat 

tét is átviszi azokra. Ez okból mindenütt talal 
Játékszert és egykönnyen hiányt nem szenved 
benne. Egy fadarabocska bábja, egy kis deszka 
szekere, egy dióhéj hajója; házakat épit, vizveze- 

5t és tavat ás, kő- és fadarabokból a legkülön 
felébb alakokat állítja össze s igy játszik nap­
hosszig a nélkül, hogy más játékszer után vá­
gyódnék. Miért terhelnek tehát még a temérdek 
mesterséges játékszerrel, ha a természet maga is 
eieg játékszert nyújt neki? — A sok játékszer 
áltál könnyen rendetlenséghez szokhatik a gyer­
mek. Mindent össze-vissza hány, a rendtartásból 
eredő jó érzést meg nem ismeri, és a rendetlen- 
_e.T fölötti gyönyör csakhamar felébred benne. — 
A^sok játékszerrel a rontás és pazarlás hajlamát 
•s ébresztik a gyermekben. Ha valamely játék­
terét elrontja, elpusztítja, vagy elveszíti, azzal 

itsem törődik a gyermek de még szánalmat 
em érez vesztesége fölött. Miért is szomorkodnék, 

ha a nagy halmaz játékszer a gyermek tevékeny­
em ösztönét játékdühvé változtatja, hozza szo­
kik a sok játszáshoz és mindig csak játszani 
akar. — A szemet kápráztató sokféle tárgy a 
■termeket figyelmetlenné teszi, mert szellemi te­
vékenysége minduntalan más irányba tereltetik 
s ennélfogva egy tárgynál megállapodni nehezé­
re esik. S ha aztan figyelmét hosszabb ideig egy 
és ugyanazon tárgyra akarja fordítani, nem teheti, 
mivel szelleme már Hozzá szokott a folytonos ide 
s tova szökdeléshez. — Faedagogiai értelemben 
a játékszer oly eszköz a nevelő kezében, mely­
lyei a gyermeket már a játszó szobában a i end 
es megelégedettség nagy tanaival megismertethe­
ti, melyek egész élete fölött határoznak.

A sze nny iskolázó gyermekek felsegélésére 
alakítandó jótékony egyletek érdekében ország­
szerte megindult a mozgalom. A tanügyi lapok­
ban sokat czikkeznek most e fontos ugyroh ia- 
íapkovics Emil, Ungmegye kin tanfelügyelője es 
az „Ungmegyei Tanügy* szerkesztője is sajat 
lapjában meleg hangon irt czikket tesz közzé a 
szegény tanulók felsegélésére Ungvarott alaku­
landó jótékony egylet érdekében. „Minél többen 
maradnak a gyermekek közül iskolázás nélkül 
- ina többek közt - annál jobban fog tenyész­
ni a bűn, annál több lesz a rabló, tolvaj, gyi 'Os 
stb., kik ellen folyvást védő állapotban kell tar­
tani magukat az embereknek ... Varosunkban 
a gyermekek nagyr része iskolába nem jár, mei 
nincs lábbelije, sem ruhája". En ily egyesület
szükségességét k. b. még 7 évvel ezel^tt; a 
„Zemplén" 1875. junius 5-én kelt szamaban meg­
jelent „Alakítsunk iskoláztató-egy leteket, czimu 
czikkemben kimutattam. E felszólalásom es J^g 
Izráel ig. tisztelt kollegám fái adozasai 'öve 
tében még ugyanazon évben létrejött a ey 
„szegény7 izr. isk. gyermekeket sege yzo eSy 
melynek áldásdus működéséről mar többször 
alkalmam e lapokban referálni. A szegény gy - 
mekek rendes iskoláztatásáról gondos o nun _
E szent czéí elérésére egyetlen esz "óz \ an es 
a felebaráti szeretet alkalmazása. z u e , ’
melyen ezen alkalmazás történheti ", so_ e . 
de legkönnyebben elérhetjük a cze _
egyletek életbeléptetése által. A e ^ a társu 
tét filléreivel roppant eredményeket lehetJár 
latilag előidézel A társadalom van tehat: hivatva 
arra, hogy e bajon segítsen, mer az u_
nem követelhetjük, hogy minden szeg y 
lónak ruhát, tankönyvet és taneszközöket adjon.

Melléklet a „Zemplén44 io-ik számához.
Csaszin József, zemplénmegyei nyugalma- 

zott kir. s. tanfelügyelő és csornoholovai g. k. 
e kész múlt hu 13 án, életének go ik évében ty- 

P Tusban meghalt. Az „U. T." hosszabb nckrolo- 
gou szentel a megboldogultnak. Iskoláinak bevég-------- --------- - - -fc,
zese után a tanügyi palyrára lepett. A nagynevű
Pnnrtvii-c rx,-;—•: 1. ______ . \ 11 i . ». • l:l> • L J i o>
t opovics püspök azonnal alkalmazta öt saját hi­
vatalos irodájában és egyidejűleg kinevezte az 
ungvári g. k. kir. tanító képezde tanárává Hozzá£>■“** s* 1X11 • taniv 1 Kepczue lanarava i
folyamodtak a megyebeli tanítók az újabb tanmód 
és a magyarnyelv megtanulása vegett. Mondhat­
ni, ö volt a g. katli. iskoláknál és az ungvári ta­
nító képezdénél első, ki ez újabb tanmódszernek 
behozatalát eszközölte. 1869-ben zemplénmegyei 
segéd tanfelügyelővé neveztetett ki. A kormány 
megbízása folytán a Gönczy-féle magy. ABC-t ru­
th én nyelvre alkalmazta. 1879-ben nyugalomba 
lépett és mint ilyen a munkácsi püspök áltál sz. 
széki tanácsossá, esperessé és csornoholovai lel - 

: készszé neveztetet ki. Hívei bámulattal hallgatták 
szónoklatát és nagyon szerették. Mint papot sem 
hagyta el az iskola iránti ügybuzgóság, mert 
mihelyt állomását elfoglalta, azonnal iskolája 
rendbehozását tűzte ki czélul. Maga járt házról - 
házra felhívni a szülőket, hogy gyermekeiket is­
kolába járassák. Ily működési helyzetben találta 
öt a halál. Nyugodjék békében !

Löw Jakab Henriket, az i860— 1872 ig itten 
fönállott kir. izr. mintanoda tanítóját m. hó 28-án 
temették városunkban baraijai és volt kollegái 
részvéte mellett. A boldogult 12 éven át tanítot­
ta a mintatanodában a héber tantárgyakat. Jeles 
héber iró volt s mint ilyen széles elismerésre 
tett szert. Utóbbi években nagy buzgósaggal az 
„izraeliták története-1 ez. munkán dolgozott, mely­
ben sajátos önálló irányt követ és melyet be is 
fejezett, de a jeles munka megjelenését gyorsan 
bekövetkezett halála miatt mar el nem érhette. 
Nyugodjék békével!

Különfélék.

Neveléstan izraeliták számára jelent m b

|b e n“.

Kér Izrael s a ™j"eTyi'ÍTnítótóí.' A .82 "lapra ger Izrael s.-a. ujnciy Kapható szer­
terjedő könyvnek ara csak 7D ' „ érdekeszónél S.-a.-Ujhelyben. Egyszerű ebadas erdekes
tartalmasság s afanatismus és ’““^ik
len erélyes Slangon intézett
e munkát. Szerző óvatosan ke mindi készen 
gató fejtegetéseket, de a hol k legújabb
all a találó példákkal és a J^él-ízebb észrevéte 
szakmunkákból idézett szebb tanúskodnak,
lekkel, melyek ritka olvasottságát" ^ jskolá-
A tudós szerző nemcsak a neve e , ennek in­
ról és tanítóról, hanem a kozsegro^ a mun.
ezmenyeiról is értekezik. E Y előszóban

kanak az is, hogy a könyvhez ír 7Pel/ér51 szólvan
többek közt a sémiták neveles ‘ ^ Köteles-
Rohling hírhedt munkájára is j- városunk t.
segemnek tartom tehat m<:gy kára fölhívni, s
lzr szüleinek figyelmet a jeles . nagy se-
azt jó lélekkel ajánlani, mert az k betöl-
gitségükre szolgál majd nemes hivatása
tésében.

Szemere Miklós összes költői müveire az 
előfizetési felhívás már e napokban szétküldetett. 
Megvagyunk győződve, hogy a magyar iiodalom 
barátai örömmel veszik e hirt, annyival inkább, 
mert a kiadandó kötetek számos oly költemény t 
fognak tartalmazni, melyek még eddig sehol 
napvilágot nem látták s csakis a sajtó alá rende­
zők ernyedetlen buzgalmának köszönhető, hogy 
az enyészettől megmentettek. Úgy ez, mint az 
a körülmény, hogy e nagyterjedelmü, mintegy 
3 kötetre menő mü előfizetési ára csak 5 frtban 
lett megállapítva, remélnünk engedi azoknak mi­
nél szélesebb körben való elterjedésüket. E szem­
pont lebegett a költő családja előtt, midőn a 
diszes kiállításhoz mért munka árát ily jutányo­
sán szabta meg, mely által módot akart nyújtani, 
hogy az irodalom e közkincsét a költészet minden 
jo-az barátja megszerezhesse.

A helybeli veres kereszt fiók-egylet 5°5 
db. kotszerzacskót, ezenkívül számos kötszert 
küldött fel a központi egyletnek. Ezen munka­
iatoknál a következők működtek közre : Ambrozy 
Nandorné, Chyzerné és leányai, Dokus Gyulane, 
Grósz Róbertné, Puffier Janosné és nővéré, Ambrus 
Sándorné, Csorba Eleonóra kisasszony, Laczay 
Elekné, Siegmeth Karolyié, Wolfsgruber István- 
né Kankovszky K.-né. Ezenkívül bekuldtek 15 
pár karmelegitöt Horváth Endrene mtezetenek 
növendékei és 4 párt Chyzer noverek. Fogadjak 
az illetők az egylet köszönetét.

Borzasztó szerencsétlenseg. Gróf Andrassy 
Gyula számtartója Hönsch Vilmos, egy "oru - 
belü 40 éves, ritka becsületes es szorgalmas em­
ber ki azelőtt a gróf zempléni uradalmában volt 
gazdatiszt, e napokban iszonyú véget ért. A múlt 
héten neje épen a rézedényeket tisztította es a 

] választóvizet véletlenül egy olyan üvegbe töltötte 
l minőből Hönsch minden reggel szilvormmot 
szokott inni. A szerencsétlen ember mit sem 
gyanítva, - másnap reggel az egesz választóvi­
zet ecry hajtásra kiürítette. Képzelhető mily rend­
kívüli volt az ijedtség. Gyorsan orvosokat rendel­
tek neki, neje és két gyermeke szivrepeszto sí­
rást vittek véghez, egy teljes hétig lebegett a 
szerencsétlen élet-halál között, míg vegre múlt 
7ombaton a legborzasztóbb kínok között meg- halt U temeti a legnagyobb részvét között

ment végbe és jelen voltak a gróf Andrassy 
uradalmának összes tisztjei. A gyaszbeszedet 
valóban emelkedett szellemben — Szeremley Jó­
zsef t -dobi ref. lelkész mondotta felette, a ki maga 
is a ' legnagyobb mértékben volt meghatva a 
szerencsétlen becsületescsalád eme tragikus csa­
pása felett. ,

Kegyeletes, szép szokás, hogy marczius 
,rákét, hazánk ezen történelmi jelentőségű nagy 
napját a sárospataki főiskolai .fjusag minden év­
ben tőle kitelhető fénynyel es ünnepelyesseggel 
szokta megünnepelni. Az ,den is adozn. fognak 
a felejthetlen nap emlékének s ünnepélyes isteni 
tiszteletre gyűlnek össze, estve pedig a főiskolai 
énekkar a városház termében tanczczal egybe-

kötött hangversenyt rendez. A hozzánk bekül­
dött meghívó igy szól: Meghívó a sárospataki 
ref. főiskolai énekkar által, 1882. évi márcziushó 
15-én, Sárospatakon, a városház termében tar­
tandó hangversenyre. A tiszta jövedelem az ének­
kar százados ünnepélyének (junius 25,) rendezé­
sére fordittatik. A jótékony czél érdekében a t. 
ez. közönség becses pártfogását kéri Hallgató 
János, karelnök. Beléptidij személyenkint 1 frt. 
Felülfizetések köszönettel fogadtatnak s hirlapilag 
nyugtáztatnak. Jegyek előre válthatok Eperjesy 
József ur könyvkereskedésében s este a pénztár­
nál. A musorozat a hangverseny alkalmával osz- 
tatik szét A hangversenyt táncz követi. Kezde­
te 8 órakor.

A Rákóczi-emléktábla leleplezési költségei­
nek fedezésére rendezett közvacsora jövedelmé­
hez pénzbeli adományokkal járultak még: Balogh 
Károlyné 1 frt. Barna Bertalanné 5 frt, Bajusz 
Józsefné 1 frt. Borúth Elemérné 2 frt, Diószeghy 
Jánosné 2 frt, Évva Andrásné I frt, dr. Erényi 
Jakabné 1 frt. ifj. Farkas Lajosné 2 frt. Farkas 
Dezsöné 1 frt, Fejes Istvánné 1 frt, Füzy Kál­
mánná 1 frt, Hunyor Sándorné I frt, Izsépy Ist­
ván né 2 frt Keresztessy Lajosné 4 frt, Kun Fri- 
gyesné 1 frt, Kolos Manóné 5 frt, Kossuth Gusz­
táv né 2 frt, Karsa Bertalanné 1 frt, Karsa Fe- 
renezné 1 frt, Kalniczky Károlyné 1 frt, dr. Lö- 
cherer Lörinczné 3 frt, Láczay Elekné 1 frt, dr. 
Láczay Lászlóné 1 frt, Matolai Etelné 3 frC Me- 
zössy Menyhertné 2 frt, Nemes "Lajosné 1 frt, 
Pintér Ferenczné 3 frt. Polsch Lajosné 10 frt, 
Szerviczky Ödönné 2 írt, dr. Sebeök Antalné 2 
frt, dr. Schön Vilmosné 1 frt, Szöllösy Gyuláné 
1 frt, Szunyoghy Dezsőne 1 frt, Szöllösy Arthur- 
né 1 frt. Szentgyörgyi Józsefné I frt, Szentgyör- 
gyi Vilmosné 2 frt, dr. Szepessy Arnoldné 2 frt, 
Teich Zsigmondné 1 frt. dr. Waldman Adolfné 
1 frt, Vrályi Istvánné 1 frt, Viczmándy Ödönné
1 frt, Vurda Józsefné 2 frt, Bogyai Zsigmondné
2 frt, Gallik Gezáné 2 frt, Képes Károlyné 2 frt, 
Szemere Lajosné 20 frt, dr. Chyzer Kornélné 3 
frt, Hlavathy Janosné asszonyságok I írttal; to­
vábbá főtiszt. Prámer Alajos I frt, főt. Besztcr- 
czey Ferencz 1 frt és Bydeskuthy Sándor urak 
5 írttal járultak. — E szerint bevétetett; ifj. F'ar- 
kas Lajos áltál a fenti kimutatás szerint 116 frt, 
Pékary Gyula által, mint már múlt lapunkban 
közölve volt 29 frt 20 kr., étkező- és thea asz­
taloknál 771 frt 59 kr., pénztárnál felülfizetésekkel 
231 frt, a megmaradt bor eladásából 10 frt 59 
kr. Összesen 1158 frt 3$ kr. Kiadás 3^9 E4 4* 
kr., marad tehat tisztán 7t»S irt í^7 ki*.

Márczius 15-ikét a helybeli dalárda is meg­
ünnepelni szándékozik s a Diana termében tár­
sas estélyt rendez, melynek élvezetes volt a —■ 
s látogatottságáról előre is meg lehetünk győ­
ződve. — z

A sztropkói szbiróisegéd állomás választás
utján való betöltése a f. ho 8 án tartandó megyei 
közgyűlésen fog megejtetni. — A mint a közhan­
gulatból kivehettük, ez állomásra Bárczy Bene­
dek eddig helyettesített szbiroi segéd megválasz­
tása, a helyettesítési idő alatt tanúsított szorgal­
ma s igyekezete folytán bizonyosnak mondható.

Eljegyzés. Barthus Gyula kát. pótbiztos ma 
vált jegyet Kiss Margit kisasszony nyal, Kiss Ká­
roly csörgői uradalmi tiszttartó kedves, szép leá­
nyával.

Bajba keveredett barát. Egy, lengyelorszá­
gi barát a napokban városunkon utazván keresz­
tül, az u. n. „Farkasnál1- czimü korcsmába vető­
dött be, a hol — hogy-hogynem ? — gyanút tá­
masztott maga iránt, hogy muszka izgató s a 
rendőrség által elcsipetett. A kihallgatásnál azon­
ban magát hitelt érdemlően okmányokkal tudta 
igazolni s a gyanút magáról elhárítván, szabadon
bocsáttatott. . , , _.

Elejtett vadkan. Klein Tivadar s két ísim-
ród-társa a múlt szerdán az újhelyi hegyekben 
vadásztak kutyákkal disznóra, s rövid par órai 
utánjárással Klein egy hatalmas vadkant ej­
tett el. _ . ...

Nagy-Toronyára ugyan rájár a rúd. A Riz­
setek egymást érik ott. Majd minden héten jón 
efféle hir. De másképen is nevezetessé teszi ma- 
crát Nagy-Toronya. Február 23-án azon hír szar­
nyalt onnnan, hogy bizonyos Bogda József azért 
di csőül t meg, mert a felesége megmergezte, 
vagy falusi teknikus terminussal megbabonáz­
ta. Az ilyen hir — persze nagy port ver s a 
vizsgálat el nem maradhatott, a mikor aztan ki­
derült hogy Bogda József — mielőtt elköltözött, 
volna az árnyék világból — csak masfelevig (•) 
nem élt az ő szeretetre méltó oldalbordájával 
de még ez hagyjan, mert Bogda József halala 
előtt évig koszvényeskedett s ez a kis malheur 
volt az, a mi öt a másvilágra — tulajdonkepen
elszólitotta. _ -v

Nem jó tűzzel játszani. — Az újhelyi - 
sz. bérkocsinak pataki nagy útjában megtetszett, 
egy a vendéglő udvarán levő szecskevago s an­
nak’ csinját-binját addig tanulmányozta, míg keze 
a kerekek közzé tévedt s négy ujjat a gép el­
vágta.



Nyilvános köszönet.
Viczmandy Ödön megyei főjegyző ur által 

mélt. Molnár István ur megyénk főispánja tisz­
teletére f évi febr. 23-án rendezett tarsas estei) 
alkalmával szóba kerülvén, hogy a heh beli g,H- 
kath elemi iskolában sok szülő nclkuli g)ernic 
van, kiknek könyvük sincs; — minek folytan e 
czélra a gyűjtés azonnal megkezdetvén, a tarsas 
estélyen jelenvoltak adakozó szivesscgé u s r 
40 kr. gyűlt össze; — Fogadjak a taníigy 
barátai a szulotlen árvák néveben icgmc ) <- 
tiszteletünket.

S.-a. Ujhely, martins 3-an 1882.
ii gór. Kitilt, iskolaszék.

CSARNOK.
Máramarosmegyei Bedö-vidéki népviselet és

szokások.

I ennyire különböző egy ország, sőt 
gyakran egy megye lakosságának 
a népviselete, azt naponként tapasz 
talja az utazó, ha figyelmére méltatja 

I a népisme e csekélységnek látszó, de 
alapjában egesz tipikus s a népismei munkák 
legvonzóbb részét. Felette érdekes s az olvasóra 
tanulságos lehet egy egy ily munka elolvasása, 
melyben hazájának népviselete s szokásai lehető 
híven rajzol vak. A földrajzi ismeretek pedig lehet 
mondani megkötő eszközt talamak benne, mely 
biztosítja állandóságukat az elmében s egyszers- 
mint fűszerezi a magában véve száraz adat-hal­
mazt.

Ezek után áttérők tárgyamra, melyben ép 
oly furcsa, mint sajátos népviseletet szándékom 
egy par sorban vázolni, a bérezés IVIáramaros 
egy kies vidékéről.

A sódús megye déli közép részén, az észak­
keleti vasút Técsó es Taraczkóz államásai közt 
fekszik Bedö helység 2000 orosz es német ajkú 
lakosával. Délkeletén a Tisza északkeleten, pedig 
a Taracz vize kigyódzik s oly sebesen rohan, 
mintha a hátán szüntelen himbálódzó felvidéki 
szálfa terhet akarná levetni, hogy annál gyor­
sabban szabadulhasson az utjaban folyvást aka­
dályozó trachitsziklák okozta szondátokból.

Földje barna agyag, mely termékenységére 
vetekedik akár az alföld hires búzatermő fekete 
humuszával vagy a nyír gabnatermö homokjával. 
S mit termeszt ebben a máramarosi ? Egyedül 
legfőbbképen melajt, (kukuriczaj Máramaros e 
kiváló termékét, melyből a kenyértől kezdve 
a legutolsó ételig kitelik mindene mire egyszerű 
inyencz vágya kiterjed. Az ember bámulja, hogy 
mennyire megszokta és szereti e hagyomány7os 
életnemet, ha látja, hogy a kukuriczakenyér, tejes 
nagy túrós tokán, kukuriczalepény és több e 
nemű készítmény mind elfér egy terítéken. S ez

i£>v van e nép annyira hozzá szokott már, hogy 
hogy a gabonáját szívesen elosereh ba.

Termeszt meg u. burgony at F me].
bot és más főzeléket is. különféle alak-
lékszerepet játszanak asztalait a k i

" »Lm^„,a nem

tudná megszerezni, hanem egyszerűen nem . -
tózik után na. Szeszes itala a pálinka - /
mérvben fogvasztatik, hogy még az asszony - nej 

gyakran dühöngve jár kábító hatasa a latt. 
Ezért aztán e portéka nagyon kifizeti a zsidó 
korcsmaros fáradságát, ugyannyira. hogy \an 1
Maramarosban, hol 400 keresztény es boo zsidó 
lakosú községben 50. mond ötven korcsma van.
S a pálinka e mérvű fogyasztása meg *>J 
a nép azon arany korában, midőn ev keresete 
a sószállításból több száz írtra rúgott, de ma, 
midőn e keresetet a vasút egészen megszüntette 
ma már mondom nem bírja ki a roppant adót, 
mely e réven erszényéből évente a korcsmaros 
tárczájába vándorol. Következménye ennek a 
nép naponkinti mindinkább való szegény edese, 
mely előbb-utóbb az altalános tönkrej utashoz
vezet.

Nézzük már most miként ruházkodik e nép, 
mely a mindennapi kenyér dolgában oly szerény 
igénvü. A férfi köznapi ruházata ez: egy7 közön­
séges házi viszony lábravaló, fél ing, mely alig 
ér^le a nyaktól másfél tenyérnyire, tehát a törzs 
fele mez nélkül marad. Ha dolgozik azonban még 
a karján sem túri az inget, mert a.zt mondja, 
hogy akadályozza a mozgásban, pedig oly7an bő 
az,"” akár az alföldi szegénylegényé. De hiába 
ugylátszik. hogy e nép még nem szokta meg a 
czivilizátió azon elvét : ruha tisztesség. Fején szalma 
vagy posztókalap széles karimával, télben bá­
rány bőr sipka s felöltőül rövid guba. Lábán 
bocskor vagy hosszuszáru csizma, de legtöbbször 
semmi se. Ünnepi öltönyül még magas tüszőt 
vesz fel, mely legtöbbször eltakarja rövid ingalatti 
meztelen testét, de ha az ing hosszabb volna 
azt is a tüsző alá szorítja. Eredeti kinézést köl­
csönöz a férfi népnek ez a magas tüsző fenyves 
csattjaival, mikor aztan még a makrapipa s a 
sallangós dohányzacskó meg a tíizgerjesztö aczél 
rá akasztva csüng le róla. Haját nem nyírja, ha­
nem vállán csüngve hordja s rendesen úgy meg­
keni, hogy fényes az egyszerű pomádétól.

A női nem viselete már nem oly kirívó. 
Egyszerű durva vászon ing, mely elöl a mellen 
két hosszkivágást tüntet fel, hogy7 az anyaiknál 
a gyrermekszoptatás ne akadályoztassék s színes 
szoknya az egész öltözet, melyben köznapon 
végzi munkáját. Ünnepnap aztan nagykendő, 
csizma s fejrevaló kendő egészíti a fenn ebbit. 
Használatban van még a lányoknál a párta, 
mely a fejét koszorú alakjában díszíti s három, 
négy ujjnyi széles oldala ezüst vagy7 másféle 
gombokkal kivarrt. Ez gyakran szép értéket 
képvisel, valamint a nyakon hordott gyöngy­
sorok is.

Ennél használatosabb azonban, különösen 
a szegényebbnél az ököl nagyságú rózsákból 
font egész körkoszoru, mely furcsán all fejükön, 
különösen ha még két oldalról JÓ nagy bokréta 
is ott diszeskedik. a mi szinte rendes divat.

s ioy a milyen igénytelen az életmódja, 
olyan a ruházata is. mi bizony nem kerülne sok 
oénzébe csak az iszakossag ne volna betegsége.

Mindezek daczára e nép igen ratarto nemesi 
származására s egymásközti társalgásában, de 
még a feljebbvalóitól is megkívánja a „pane‘ 
(ur) knyahinya* (úrnő) megszólítást s nem va. 
{ami na^y tisztelője nagy hazankfianak Kossuth- 
nak, hogy a jobbágyságot felszabadította.

Zseltvay 2$og«l;hi.

Irodalom.
„Ingyen" cz.imü Polka francaise jelent meg a ,Har- 

monia<_ magyar zeneművészek társulata kiadásában. Ara : óo 
kr Kapható: minden vidéki könyv- és zenemű kereskedésben. 
Budapesten a társulat nemzeti zenemű kereskedésében váczi
utcza, 3- sz- alaU- ..

Meiiner Vilmos kiadásában legközelebb megje­
lent a ^Képes Családi Lapok* 22-ik száma, a következő 
érdekes tartalommal: Az apa bosszúja. Elbeszélés; irta Cser­
halmi T. M. (Folytatás.) — Clotildhoz. Költemény; irta Bar 
tők Lajos. — A halálig. Beszélykc; 1-. C. E. után Városi 
Malvintól. (Folytatás.) — A kártya adósság. Egv öreg dip­
lomata emlékirataiból. S. J. után Cserjés László. — A fele­
dében vségről. Karczolat; irta Philantrop, — Csak játékból. 
Be szél y; irta Aigner Ferencz. (Vége.) — Munkácsy Mihály 
itthon. __ Hamvazó szerda. Irta Rakovszky Géza. — A hó­

szoba. Novellettc; irta Nipon H. Fordította Hamlet. 
Képeinkhez. — Mindenféle.

napo 
(Vége.)

Képeink: Magyarországi szent Eézsébet gyermek­
korában. —- A lázadás színhelyéről: Sztolácz. — Krisztus 
Pilatos előtt. (Munkácsy Mihály festménye) Munkácsy Mihály.

Melléklet: ,A kincs* czimii regény 145—160. A 
Gazdasági és háztartási lapok* márczius havi száma.

A borítékon : Heti naptár — Sakk-talány. - 
Szám-rejtvény — Talány megfejtések. — Megfejtők nevei. — 
Kérdések, feleletek, ajánlatok. — A szerkesztőség 
postája — Hirdetések. — A kis lottó húzásai. — Előfi­
zethetni : Mehner Vilmosnál, Budapest IV. kér., papnővelde- 
utcza 8. sz. Egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyed évre 
I frt 50 kr. ---- *

Nyilttér.
E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztősén

MATTOM-féle

BUDAI KIRÁLY 
KESERlÍFORRÁSOK

Deák Ferencz-forrás. Hunyady Mátyás-forrás, 
Szt.-lslván-forrás, Gróf Széchenyi István-forrás 

Mattoni és Wille, Budapest.
Kapható minden gyógyszertárban és ásványri*- 

kereskedési en.

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos
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A gazdaközönség figyelmébe
Nagyobb mennyiségből álló

A közmunka és közlekedési m. kir. minister ur ő nagyméltó­
sága múlt 188i-ik év octóberhó 2-án 23,089 sz. a. kelt magas 
rendeletével a kormánybiztos urat sajátkérelmére felmentvén: a 
társulati ügyeknek a jóvá hagyott alapszabályok értelmében! ren­
dezése czéljából, lolyó évi na&rczius 13-ik napjának d. e. 10 készletemet a jelen vetési idényre van szerencsém a t. gazdaközönség

Valódi Chevalier árpa
órájakor Terebesen tartandó

alakuló közgyűlésre
figyelmébe ajánlani, melyet legjutányOSabb ár mellett nagy 
és kis mennyiségekben kiszolgaltatandok. Erre vonatkozó megende- 
léseket czimem alatt kérem.

FREUND SALAMON
i — 3 T.-Lúcz.

a társulati érdekeltséget tisztelettel meghívom.

A közgyűlés tárgyai
Zemplén megyebeli Nagy-Kövesd határában — a szomo- 

tori vasúti állomástól V4 órányi távolságban —- egy jókarban levő lak-
1- Ór. A nmgu. m. kir. közi. minister ur által jóváhagyott tár- és gazdasági épületekkel ellátott 200 hold szántóföld, 15 1 kaszásrét,

sulati alapszabályok felolvasása. í .
2- or. Társulati elnök választása. 5 hold szolloból álló tagositott birtok 71 V, köböl őszi vetéssel
3- or. Társulati igazgató választása. 1883. év január első napjától 6 évre haszonbérbe kiadó. Értekez-

_ 4-er. A legtöbb ártér illetéket fizető 10 virilis választmányi: hetni Gedeon Aladár tulajdonossal Zsarnó u. p. Torna 2-3 
tag kijelölése.

5- ör. 6 választmányi tagnak viszonylagos többség utjáni vá­
lasztása ; kik közül 3 tag a folyam jobb, 3 tag a folyam bal partján
lakó ártéri birtokosokból választandó. — — ^

6- or. A társulati kolcsonugy feletti tanácskozás. | | lom által naponként 6—8 forintot

3—3

7-er. Küldöttség! jelentés az ,adó kedvezmények* tárgyában. : 
Kelt Budapesten, 1882-ik év februárhó 15-án.

G~róf AjxcLrcLssy JS/Ecuxó.

akarnak keresni forduljanak Bossányi 
Gusztávhoz, Budapesten, Koronaher- 
czeg uteza 8. sz. a.

T. K. 59J
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Árverési hirdetmény.
?1_ ^1_- 1___ ^

T- K. 7142/1881.

Árverési hirdetmény.
s.-a.-irihelvi L-ir . ./1. .. . i i.v  .. ■ . s;"a-'uj*leb"i kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság

k • J J.' "örhirré tétetik hogy a m. kir. államkincstár végre- 
s , a. °?.a ^ ukJ ^vörgyné szül. Benedek Terézia végrehajtást
, •CIney’ elIcni végrehajtási ügyében a végrehajtató részére 
megítélt I IQ frt 81 kr i]lnt21.- z" „«.A1 »QSr. 2VJ

varos Hatósága részéről
énnél közhírré tétetik, miszerint a város tulaj­

donát képező úgynevezett vO-kaszinói“ vendéglő
n01 nem álló részei n ^ , , , í vn<lJlas, ugVeoen a végrehajtató részéiépítés alatt nem alio részéi u. m. italmerési "9 frt 8, kr illeték é; adóhátralék ettől .880. é
helyiségek s vendégszobák, italmeresi joggal egy- 1 ,ufrho ‘"so napjától járó 67,, kamatok, 10 frt 15 kr végr
bekapcsolva, kávéházi helyiségek, és egy pincze e«S <?Z ^lapított valamint jelenlegi ~ ■>-
lakas f évi áPriihó 24;ikétől egyévre folyó 1882. 
vj mártiushó 5 napjának d. u. 2 órájára a vá- 
QSjiázn tanácstermében kitűzött határnapon nyű­
gös árverés utján bérbe fognak adatni.
V Mely árverésre a bérbevenni szándékozók
ezennel meghivatnak.

S.-a.-öjhely 1882. február 20-án

ezen kir. tvszék telekkönyvi hivatalánál, valamint Szentes
községe elöljáróságánál megtekinthetők. ..

1 Keh s -a.-Ujhelyben, a kir. tvszek mint telekkönyvi
hatóságnak 1882. évi februárhó 17-én tartott üléséből.

Br. Fillviilmum
kir. tszéki elnök.

Szivitky
h. kir. tszéki jegyző.

-—s....... v.íomiui jeiemegi a hirdetési díjjal
cg\utt 9 irt 65 krban felmerült költségeknek kielégítése végett

___a. ______j _68 ői sz. a.
Benedek Teréziát mint földha-

Ujfalussy Endre.
főbíró.

Árverési hirdetmény.
A homonnai kir. járásbíróság mint tkvi hatóság részéről 

17'hírré tétetik, hogy Jakubovits Berko felperesnek Rozenblüth 
Berko és Rozenblüth Móricz alperesek elleni 165 frt és járulékai 
. mti végrehajtási ügyében a jalovai 4. számú telekjegyző- 
könvvben A I 1 — 51 sorszám alatt foglalt % volt úrbéri telek- 
ból felerészben Rozenblüth Berkót illető s 110 forintra becsült 
Titalék, valamint a jalovai 5. sz. tjkvben. A I 1—38 sorszám 
alatt foglalt s kizárólagosan Rozenblüth Móricz nevén álló és 
*00 írtra becsült ‘/s volt úrbéri telki ingatlanság is az 1882.
•r .■ jjiártius hó 16-ik napján délelőtti 9 órakor mint első az 
^S’-ik évi áprilishó 17-ik napján délelőtt 9 órakor mint 
második határidőben Jalova község házánál a legtöbbet ígérő­
nek bírói árverés utján eladatni fog; miről a venni szándé­
kozók azzal értesittetnek, hogy az árverés az előző határidő­
ben csak a fent kitett becsáron felül, a másodikon becsáron 
alul is megtartatik, s hogy a bánatpénzül a becsár 10%-a 
teendő le. s hogy a többi árverési feltételek a telekkönyvi 
irodában s a végrehajtással megbízott Kádas Béla helybeli 
bírósági végrehajtónál megtekinthetők.

^Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők kik nem 
ezen telekkönyvi hatóság székhelyén vagy annak közelében 
laknak, felszóílitatnak, miszerint a vételár felosztása alkalmá­
val leendő képviseltetésök végett a hatóság székhelyén meg­
bízottat rendeljenek s annak nevet és lakásai az eladásig je­
lentsék be, mivel ellenkező esetben a hivatalból kinevezett 
aondnok által fognak képviseltetni végül a prts 433 és 466 
^-hoz képest felhivatnak mindazok kik a lefoglalt javak iránt 
tulajdoni vagy más igényt avagy elsőbbségi jogot érvényesít­
hetni vélnek, hogy igénykereseteiket ezen hirdetmény, közzé 
tételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt nyújtsák be 
mivel különben azok a végrehajtás folyamát nem gátolván, 
egyedül a vételár feleslegére fognak utasittatni.

Kelt a homonnai kir. járásbíróság mint tkvi hatóságnál
1881. évi deczemberhó 29. . „.

Szilágyi Béla,
kir albivó.

árverés a gálszécs i 238-ik számú tjkönyvben 
5-4' szám alatti zscllérségi belhelv 

házból Puky GvÖrgv
szonveteli s lel ül építményi tulajdonost illető s 610 Írtra be- 
c>ült jutalékra elrendeltetvén annak megtartására határidőül 
1882. évi májushó 17-ik napjának délelőtti 10 órája Gálszécs 
községe házához kitiizetett.

Miről is az érdeklettek azzal értesittetnek :
1) hogy a megállapított kikiáltási ár 610 frt ;
2) hogy a fent megjelölt ingatlan ezen csupán egy ár­

verési határnapon a kikiáltási áron felül is elfog adatni ;
3) hogy árverezni kívánók tartoznak a kikiáltási árnak 

io"/„-át vagyis 61 frtot készpénzben vagy óvadékképes papír­
ban bánatpénzképen a kiküldött kezéhez letenni.

4) vevő köteles a vételárt három egyenlő részletben és 
pedig az első egyharmadát az árverés jogerőre emelkedésétől 
számítandó 13 nap alatt a második egyharmadát ugyanazon 
naptól számítandó egv hó alatt az utolsó részletet ugyan azon 
naptól számítandó két hó alatt minden egyes vételári részlet 
után az árverés najrjától számítandó 6% kamatokkal együtt 
ezen kir. törvényszékhez intézendő két példány és két felzeten 
szerkesztendő letéti kérvény mellett, a s.-a.-újhelyi kir. adó, 
mint letéthivatalnál lefizetni;

j 5) hogy jelen árverési hirdetmény kibocsátásával egy­
idejűleg megállajritott árverési feltételek a hivatalos órák alatt 
ezen jkir. törvényszék telekkönyvi hivatalnál valamint Gálszécs 
községe elöljáróságánál megtekinthetők.

Kelt a S.-a.-ujhelvi kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóságnak 1882. február 17-én tartott ülésében.

Br. FiBeiilmum
kir. tszéki elnök.

Sziriiky
1 — 1 h. kir. tszéki jegyző.

T. K. 487. sz.
1Ö8:

188:
szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. 

102 lj-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a t0 aJ1 vir" 
járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 3163 számú végzésé a ta 
grf. Péchi Manó budapesti lakos végrehajtó javara t ulekv 
András és neje Nikolicsek Francziska ellen 2000 frt.tó -e, en 
nek 1880. év januárhói-ső napjától számítandó ó /0 100 tr 
kamat 3000 frt után összesen 68 frt 70 kr. perköltség v0ve e 
les erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biroilag 
lefoglalt és 367 frt 50 krra becsült 75 véka gabona, 3 ve va 
búza, 150 zsúp gabona szalma, 4 széker gabona sza ma, es 
szüretelési edényekből álló ingóságok nyilvános árverez u J, 
eladatnak. . , ,, ,

Mely árverésnek a 3455/1881 sz. kikötést ícnte 
végzés folytán a hely színén, vagyis Long község en ee 
eszközlésére 1882-ik év martiushö 7-ik napjának t e u an 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozó ezen ne o > 
megjegyzéssel hivatnak meg : hogy az érintett ingosa^o v ez 
árverésen, ,z ,881. évi LX. t. ez. .08 j-n értelmében a leg- 
többet ígérőnek becsáron alul is eladatni lógna

Az elárverezendő ingóságok vételára az i j- evl 
t. ez. xo8 §-ában megállapított feltételek szerint lesz kinze-

Kelt Tokajban 1882-ik évi februárhó 17 napján.
Terra.> l.ászló

kir. bírósági végrehajtó.

tendő.

Árverési hirdetmény.
A sátoralja-ujhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Hilf Éliás n-.kö\ esdi 
lakos végrehajtatónak Nagy János végrehajtást szenvedő el­
leni végrehajtási ügyében, a végrehajtató részére megítélt 281 
frt 74 kr. tőke követelésnek s ettől 1877. évi novembeihó 
I-sö napjától járó 6"/,, kamatoknak, 30 Irt 70 kr. perbeli 14 Irt 23 
kr. végrehajtási már megállapított, valamint jelenleg a hirde­
tési díjjal 9 frt 07 krban felmerült költségeknek kielégítése 
végett, a végrehajtási árverés a nagykövesdi 24. sz. tj könyv ben 
foglalt s felerészben Nagy (István) Jánost illető 75 frtia be­
csült 61. hr. sz. a. belhelv, ó2—63. hr. sz. a. keit és 16. ó. 
i. sz. a. házra, ugvszinte a 3—8 sor és (927—9^) (1030 io5/)
(1137—H38) (1^53—1-54) (1275—1276) (^d-UbS)
hr. sz. a. 300 írtra becsült külingatlanra elrendeltetvén, anna v 
megtartására határidőül 1882. évi májushó 17-ik napjának d. 
e. 10 órája Nagykő vesd községe házához kitüzetett.

Miről is az érdeklettek azzal értesittetnek .
1) hogy a megállapított kikiáltási ár 3/5 ^>
2) hogy a fent megjelölt ingatlan ezen csupán egy ár­

verési határnapon a kikiáltási áron alul is el log adatni,
3) hogy árverezni kívánók tartoznak a kikiáltási arnak 

10% vagyis^' 37 frt 50 kit készpénzben vagy óvadékképes 
papírban bánatpénzképen a kiküldött kezűhez letenni;

4) vevő köteles a vételárt három egyenlő részletben es 
pedig az első l/3 részt az árverés jogerőre emelkedésétől szá­
mítandó 8 nap alatt, a második % részt ugyanazon nap o 
számítandó 2 hó alatt, az utolsó ‘/a részt ugyanazon naptol 
számítandó 3 hó alatt, minden egyes vételári résziét után az 
árverés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt, ezen ki . 
törvényszékhez intézendő két példány es két Jelzeten sze^ 
kesztendű letéti kérvény mellett a s.-a.-ujlielv 1 'ti. 
letéthivatalnál lefizetni;

,) hogy jelen árverési hirdetmény kibocsátásává! egy 
idejüle/’ megállapított árverési feltételek a hivatalos orak 
alatt ezen kár. törvényszék telekkönyvi hivatalanal, valamint
NagykSL^:e«^vn^nri
ha— ,883. év) ,7'Bri'hieXmu5.

kir. tszéki elnök. 
Színik)' 

h. kir. tszéki jegyző.

T. K. 6581. szám
(887., _

Árverési hirdetmény.
A s.-a.-újhelyi kir. tvszék, mint telekkönyvi hatóság 

részéről közhírré tétetik, hogy Szabó András s.-a.-ujhelyi lakos 
végrehajtatónak Serei Jánosné szül. Csizmadia Zsuzsanna 
s.-a.-ujhelyi lakos végrehajtást szenvedő elleni vegrehajtasi 
ügyében, a végrehajtató részére megítélt 55 Irt toké köve­
telésnek s ettől 1876. évi nóvemberhó 29-ik najvjatol járó 
6% kamatoknak 39 fn 24 kr., 8 frt és 8 frt végrehajtás, már 
megállapított, valamint jelenlegi a 3 irt 67 kr. hirdetési díjjal 
e-v ütt 1 - frt 7 krban felmerült költségeknek kielégítésé vé­
céit a végrehajtási árverés a s.-a.-ujhelyi 2066. sz. tj könyvben 
tö43/f hr. sz. a. foglalt Serei Jánosné szül. Csizmadia Zsu­
zsámé végrehajtást szenvedő tulajdonául felvett 4O0 frt becs- 
értékű 82;b. számú ház és belsőséggel allo ingatlanra elrendel­
tetvén. annak megtartására határidőül 1882. évi aprilho 26-ik 
napjának délelőtti 9 órája ezen kir. tvszék telekkönyvi hiva­
talos helyiségébe kitüzetett.

Miről is az érdeklettek azzal értesittetnek :
1 j hogy a megállapított kikiáltási ár 400 frt,
2) hogy a fent megjelölt ingatlan ezen csupán egy 

árverési határnapon a kikiáltási áron alól is elfog adatni;
3) hogy árverezni kívánók tartoznak a kikiáltási arnak 

10%-át vagyis 40 frtot készpénzben, vagy óvadekképes pa­
pírban bánatpénzképen a kiküldött kezéhez letenni,

4) vevő köteles a vételárt 3 egyenlő részletben es pe 
dig az első Va az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 
13 nap alatt, a második ‘/a ugyanazon naptól számítandó két 
hó alatt, az utolsó l/3 ugyanazon naptol számítandó négy 
alatt, minden egyes vételári részlet után az árverés napjától 
számítandó 6"/0 kamatokkal együtt ezen kir. tvszékhez m e- 
zendő, két példány és két felzeten szerkesztendő eteti kerv en> 
mellett a s.-a.-ujhelyi kir. adó, mint letét hivatalnál lefizetni ,

3) hogv jelen árverési hirdetmény kibocsátásává! egy­
idejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos orak alatt 
ezen kir. tvszék telekkönyvi hivatalánál, valamint S.-a.-Ljbe > 
város községe elöljáróságánál megtekinthetők.

Kelt S.-a.-Vjhelyben, a kir. tvszék, mint telekkönyvi 
hatóságnak, 1882. évi febr. hó 17-én tartott ülesebo .

Br. Filleahiuim,
kir. tvszéki elnök,

Sziriiky,
h. kir. tvszéki jegyző.

T. K. 5988.

T. K. 377. szám

Árverési hirdetmény -
A s.-a.-ujhelyi kir. tvszék területén létező szerencsi 

kir. jbiróság, mint tvkönyvi hatóság által közhírré tetetik 
mikép Bulyi Dezső ügyvéd által képviselve Lov inger Jakab 
pamlényi lakos, mint Lövinger testverek kassai ^eresk^ 
ezég engedményese végrehajtatónak, távol levő Kohn Ignacz 
részéről kirendelt gondnok, Farkas Gyula .szerencsi lakos 
ücTyvéd és Kohn Ignáczné szül. behuszter Czili madi lakó 
ellen 1000 frt tőketartozás és járulékai iránti vegrehajtasi 
üevében a végrehajtó által bemutatott és biróilag is elfogadott 
és megállapított árverési feltételek mellett Kohn Ignacznak 
a .nádi 71b. sz. tj könyvben jegyzett 1114 hr. sz. 44 irt « 
krra becsült, 2162. hr. sz. 25 frtra becsült, a madi i99 sz 
tjkönyvben i775- hr- sz. 152 frtra becsült es yegre a ratkat 
250. 'sz. tj könyv be a 598. hr. sz. 195 írtra becsült mgatlano 
(szőllők) fele részére a bírói árverés 1882. évi aPrl1^ *
napjára és pedig a mádi ingatlanokra nezve • e- 
rátkai ingatlanokra d. u. 3 órára a város s illetve a kozs b

házához kituzctik. vitiintptptt
A venni szándékozók tartoznak a tennebb kitüntetet

becs- és kikiáltási ár 10%-tóliját a kiküldött kezehez letenni
a vételár pedig l/3 részben az árverés alkalmával, /3 rész
az árveréstől számított 30 nap és ‘/s részben 6° nap Matt az
árverés napjától folyó 6% kamatokkal eg) ütt ezen
ságnál lefizetni.

Az árverési feltételek a hivatalos órak alatt ezen 1 
hatóságnál, továbbá Mád város és Rátka községházánál meg­

tekinthetők. . , ,Kelt a szerencsi kir. jbiróság, mint telekkon) w hat

ságnál, 1882. évi febr 14-én. ... . ...
b (PH) kir. aljarasbiró.

Tólli Pápay,

1—1

1881. #
Árverési hirdetmény-

A s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék mint tekkkkonyvi K- 
tóság részéről közhírré tétetik, hogy Fialkovits Izi r j’ 
raéri lakos végrehajtatónak Nagy István es a(‘z or, . •• x.
imregi lakos végrehajtást szenvedők elleni vegre íaj asi 
ben a végrehajtató részére megítélt 230 irt tőke Jovetelesnek 
s ettől 1872. év junius 13 napjától járó 24 /o "a xrOVem- 
ralamint 290 frt 50 kr. tőke követelés s etto J9 ' 
berhó i-ső napjától járó 6% kamatokna ", 54 1 n.
beh, 26 frt 10 kr. végrehajtási már megállapított úgy 
frl felmerülendő költségeknek kielégítése 'eget a ^ 
tási árverés az imregi 103. sz. tjkvoen A. I. 1 7 felvett d.20
5zam alatt foglalt Nagy szül Pásztor Katalin tulajőOMul fehetMJO 
írt becsértékü 1/i volt úrbéri bel és kültelek es ^
5agggal terhelt 646 hr. sz. nagyhegyi szcfrlobol alK g ^ 
elrendeltetvén, annak megtartására halandóul 1 - J ki_
hó 8-ik napjáuak d. e. 10 órája Imreg községé hazahoz

tűzetett.
Miről is az érdeklettek azzal értesíthetne '
1) Hogy a megállapított kikiáltási ar 420^ ^en csupán

, 2) Hogy a fent megjelölt inga ’ elfo„nak adatni.
«gy árverési határnapon a kikiáltási áron Jdkiáltási árnak

3) Hogy árverezni kívánók tartoznak a kikiáltás,
•O'Vo'át vagyis 42 frtot készpénzben vagy ' e
ban bánatpénzképen a kiküldött kezéhez etenni. ^
, 4) Vevő köteles a vételár; 3
ó'g az első !/.. az árverés jogerőre em számítandó 2 hó
'5 nap alatt, a második % ugyan azon nap négy hó
a*att az utolsó %-dát ugyanazon naptol ^ és napjától
a alt’ minden egyes vételári részlet után az e ^ z^khez 
számítandó 6% kamatokkal együtt ezen ;w ’ pndü letéti kér-
mtézendö két példány és két feJzeten *^Jtét hivatalnál lefizetni. 

"y mellett a s.-a.-újhelyi kir. adó mm t kibocsátásával egy- 
.„ 5 Hogy jelen árverési hirdetn hivataios órák alatt

‘ ejule8 megállapított árverési feltete « ' valamint Imreg
^en kir. törvényszék telekkönyvi hivatalán , 

ozsége elöljáróságánál megtekinthető - telekkönyvi
, , , Kelt S.-a.-Ujhelyben a kir. torvényszeK üléséből.
hatóságnak 1882. évi februárhó 17-tk Pl

Br. Fillenbanin
kir. tszéki elnök.

Sziráky 
h. kir. tszéki jegyző.

T. K. 7230. szám.
7881. "

Árverési hirdetmény.
A s -a -újhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi liató-

sic részéről közhírré tétetik, hogy Oesterreicher Lazar k -hel- 
sag reszero , Kanfmann Záli ugv is mint kisko-lak“ Évámat véjicbajtást^envedö =l.=m

ru gyermekei t. es . g -tatő részére megítélt 285 frt
végrehajtás! ugyeben . J 0jctóber hó i-ső napjától

;&e r—ve íül
Mérése

felvett A. I. 39 so, e, a - a frtra becsült külbtrt
1,21. 1621 es I/4I. ,r' “; ' 726. ltr. Sí. alatt.
tokra, Vszdltee u”y.ü aL száLőjkvben A. I. 2. 
,5 frtra be sut síel . e_ végre a szentes, 224.
sorsz. alatti 13 lr r__ , hr SZ- a. belhelv és 23. o. 1. sz.
számú tjkvben (145 4/)^^ Mihály és neje Kaufmann
alatti házból feleresz^ elrendeltetvén, annak
Zálit illető . -/d oo, évi májushó 22-ik napjanak
S;:?tr6* S=^s Mzáltíz kitüzetett.

í| s
árVeré513)hahoagyaár0verczn1 kívánók tartoznak a kikiáltási ár­

nak 10%-át, vagyis ,
a 900 frt becsertekunel
a szőllőnél 
a pinczénél 
a belsőségnél

90 frtot
1 frt 50
I frt 5° krt 

27 frt 5° krt
készpénzben 4/ Skképes papírban bánatpénzképpen a

kiküldött kezéhez letenni ; egyenlő részletben
4) vevő ..k^%S “ árverés jogerőre emelkedésétől szá- 

és pedig az első /:1-at az átver J S anazon naptol szá­
mítandó 15 nap alatt, a második/, gy anaz0n naptól
mitandö két hó alatt, - ^teJári részlet után az
számítandó 5 hó alatt, mm en ^alokkal egvütt, ezen kir.
árverés napjától számítandó o /„ felzeten" szerkesztendő
tvszékhez intézendő két Peldany í v^kir adó mint letéthiva- 
letéti kérvény mellett a s.-a.-ujhelyi kir. aa

tálnál lefizetni; , . L:rrjptménv kibocsátásával egy-
5 hogy jelen árverési y hivatalos órák atatt

idejüleg megállapított árverési feltétele. .... ...................

T. K. 6409. szám.
1881.

Árverési hirdetmény.
A s.a.-újhelyi kir törvényszék mint telekkönyvi ható­

ság részéről közhírré tétetiK, hogy Hlavathy Elek ar
végrehajtatóknak Katona János végrehajtást szenvedő ellem vég 
rehajtási ügyében a végrehajtatok reszere megítélt 182 R 
hátrálékos tőke 200 frt tőke után 1880 ev martius 1M1
október 6. napjáig jaro 8% es 182 r u an _ k
hó 6-ik napjától a végkielégítési napig jaro 8 /„ barnatoknak 
n frt 30 kr. perbeli 19 frt járult io kr. vegrehajtasi mar meg
állapitól, valamin, j-k-leg a 3/« 67 % h"t‘f,ése vé! 
egvütt frt 7 krban felmerült költségeknek kielégítésé
ne t a végrehajtási árverés a s.-a.-ujhelyi 88. számú tjkv-beu 
f77l0—77U) és 8,6; hr. sz. a. foglal, Katona Janos tulajdonául 
felvett 380 frtra becsült közép szárhegyi es vc,cs fo'J d“tmú
váltsdggal terhel, szőllOkre valam,nt^.-..-ujhe ^

KaiC jino”'//részben illető 4oofr tra becsül, jutalékra el-

rrl,ö^tr u.

könyvi hivatalos helyiségbe kitüzetett.
Miről is az érdeklettek azzal értesittetnek :
1) hogy a megállapított kikiáltási ar aszolloknel 380 frt

n ház jutaléknál 400 frt , >r

2) hogy a fent megjelelt ingatlanok ezen csupán eg)
verés! határnapon kikiáltási áron alul is el fog a aJ% k

3) hogy árverezni kívánók tartoznak a kikiáltási arnak
10%-át vagyis a szőllőknél 38 írt a háznál 40 frtot készpénz­
ben^ kiküldött kezéhez letenni. , , .hpn és

4) vevő köteles a vételárt három egyenlő részletben es
pedig az első «/, részt az árverés jogerőre emelkedesetol szara - 
tandó 15 nap alatta második ‘/s részt ugyanazon naptó számí­
tandó két hó alatt az utolsó Vs részt ugyanazon naptól szám 
tandó négy hó alatt minden egyes vételári résziét után azarvere 
napjától számítandó 6 % kamatokkal együtt ezen ir' nd-
székhez intézendő két példány es két fe ze cn sz ^ hiva. 
letéteti kérvéuy mellett a s.-a.-ujhelyi kir. adó m.nt
tálnál lefizetnL Jrverfei hirdetmé„y kibocsátásával egy­
idejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos drak »la t 
ezen kfr. törvényszék telekkönyvi hivatalánál valamtn, S.-a..Lj 
hely város községe elöljáróságánál megtekinthető . .

Kelt a s.-a.-ujhelyi kir törvényszék mint telekkönyvi 
hatáságnak ,882. februárhá 2,-én wt^Méaébem^^

kir. törvényszéki elnök.
Szir&ky,

h. kir. tvszéki iervző.
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\ S/e<»'i gőzmalom részvénytársaság
- 1 v / /j V 1 ,> ___ t Ári f

mérleg-számlája

(llOUvmh

veszt- és nyer számlája

Vagyon

észpénz — —
inatlanok:
Föld,-szőlő,-bánya,- é- hazbirtok 
Malomépületek —
Lakházak a malomnál 
Gép- és malomfelszerelés —
érménykészlet —
isztkészlet — —
akészlet a malomnál — 
ákészlet Erdöbényén —
’sák készlet — —
!nyag készlet — —
I alom kő készlet — — — —
el tárgyak:
Irodai szerek — —
Malomszerek — —
Ló és szekér — —

f,ál tó-tár cza — — ~
biztosítékként letett értékek 
Ivadékok:
Letett ovadékok a főpénztárban 
Letett ovadékok a zemplénme- 
gyer kereskedelmi, ipar, ter­
mény, és hitelbanknál S.-a.-Lj- 
helv — — — —

Hőre fizetett váltókamatok 1882-re 
Követelések:
Jó könyvkövetelések —
Előleg terményekre — — —

Utánvételek — — —
1881-ik évi veszteség — —__ —

Összeg

forint kr.

430- 34
1380 17 

21310 9;
75-1 43 

31564 28 
33546 88 
30334 34 

2781 14 
1754 33 
2860 33 
1652 61 

27

473 *9 
2188 84
9-5 78 

10773 13 
16415 —

Teher

deozomberhó :31-eiK

VesztÖsszeg

forint kr,

Összeg

forint ké.

1800 —

Részvénytöke —
Tartalékalap — — "
Gépek épületek- és felszerelések ér­

tékcsökkenési tartalékalapja 
Fedezeti alap — — —
Forgalomban levő elfogadványok 
Tartozások :
Köny vadóságok — "
Igazgatóság és felügyelő - bizott­

ság járandósága —
Százaléki fedezet —

Felnem vett oszialék 1876-ról 
„ „ 1877-ről

„ „ „ 1878-ról -
1879-ről —

” „ 1880-ról
Vezérigazgató és tisztviselők óvadéki 
követelése — — ~~ ,

Igazgatóság óvadéki követelése 
Biztosítéki hitelezők követelése 
Betegsegélyzö alap — —

60000 — 
40364 15

12585 72 
700 —

59400 

4013 -0

5800; —
1 200

200716 99

3200 —
579 69

16657 70 
400 —
323 66 

52 5 í 10

Üzleti költségek:

Tisztviselők és munkások fizetései 
Lakbérek és lakfentartási^kolt- 

ségek 
Tüzelés
Utazási költségek 
Lótartási költségek — ~
Felhasznált anyagok és szerek —■ 
Kijavítások —
Biztosítási dijak — ~
Irodai költségek — —
Kisebb költségek és veszteségek

Igazgatóság és felügyelő bizottság 
1881-ik évi fizetése — —

Adó — —
Fizetett kamatok — — --
Gépek, epületek, es felszerelések ér­

tékcsökkenési tartalékalapjába helye­
zett leírások:
a) Lakházról a Belsén 2% —
b) Lakházakról a malomnál 2% 
c Malomépületekről 2% -
d Gép- és malomberendezésről

-u 0 25599 frt 64 kr. után egy 
évre, és 50 05964 frt 64 kr. után 
4 hóra számítva — 

e) Irodai szerekről 150 0 
f Malom szerekről 15° 0 
d) Ló és szekér számláról 15%

1478(6 —

739 68 
9030 40 

208 15 
400 — 

1594 14 
3080 66 
2010 96 
1469 91 

136 10

1150 
1691 1t 
4179 21

4 mamalom 1881-ik évijiyers jőve-
A dparasztmalom 1881-ik évi'jyen 

jövedelme — ~~
Takarekkönyvecskékre elhelyezet
tétek kamatjai — — ~ __

Kisebb bevételek - 77 .
Leirt kétes követelésekből behajtott^

Nyeresség eladott ingatlannál 
Egyenleg mint veszteség

354 61 
63 82

100 — 
38 16

200716 99

1379 39 
7' 38 

328 32 
138 86

4293
42978; 90

László*
könvvvivő.Csisafe Gyula,

vezérigazgató.
Nyomárkay József, §r- Schön Vilmos, Szöllösy ig/uia,

igazg. tag.
A leltározást eszközölve, a fentebbi mérleget a fii és mellékkony- 

/ekkel mindenben egyezőnek találtuk.
Horváth Endre. Schwarz Bernát, Szöllbsi Arthur,

felügy. b. tag. fclüS>’- b' ta^'

^gQ.lha.P5 L^i^ssló*
könyvvivő.

Szöllösy gyula,
igazg. tag.

Csínja:
vezérigazgató.

Nyomárkay József, §r- Schön Vilmos,
—* r 11,, igazg. tag.

Fentebbi jövedelemkimutatást a fö és mellékkönyvekkel osszeha- 
sonlitván: azt mindenben egyezőnek találtuk.

Schwarz Bernát,
fel ti x y- b. tag.

Horváth Bedre,
felügv. b. tag.

Szöllösi Artbúr,
felügv. b. tag.

L#S>

Sátorai]

EL
Égisz
Félév
Negye

Benne
ismert

A nyílt 
mon

forint

Mei
vetkező 
uek szint 

Moll 
pánja el 
mindazoi 
lyek csí 

mányzat 
Nei 

gatás rét 
kai szét 
adni, de| 
Ítélnünk 
dig igenl 
viharai v, 
tartásáéi 
csinálni 
azért, he 
nek mej 
de bizonl 
hessen.

Azd 
Zemplén] 
szesité, á 
ségére \l 
a lelkesa 
rovására! 
irányába! 
minden 1

És
jel arra :l 
gos letol 
dályul 1 
hang a I 
böző fal

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tisztelettel értesíteni, miszerint az utolsó időkben felem irányult bizalom 
U on elhatározásra indított, hogy feladni szándékolt üzletemet az eddiginél gazdagabban rendezzem be, mely őzeiből közelebb 
Budaolst és Bécsbe utazom, a hol is a legrennomeirtabb forrásokból szerzem be árucikkeimet. Felfrissített illetve megnagyob­
bított üzletem következő áruczikkekkel lesz ellátva, úgymint: rUmburgl, CfCaS, írlandl es Sziléziai VaSZ- 
nak ezek mindenféle szélességben. Színes és tiszta fehér aSztalnemUek. Schroll-fcle chlffonok

minden árban. KanaváSZOk és nánkinok, gratlik és törülközők, rumburgl fehér és színes 
zsebkendők fehér és színes ingnemüek, úgymint labravalok, gallérok, manchettek 
és legújabb nyakkendők. Eigáns úri kalapok minden idényhez. Esőköpenyek és 
pQprnvők s na.D ernyők különböző árakon; továbbá Kitűnő bőröndök gyári raktára, csakis 
nálam található őuu tartok még halcsontos fűzőkből, a melyek legjobb minőségüek-
nek lettek elismerve. Ezeken kívül sétabotok, harisnyák Urak és hölgyeknek a legdúsabb válasz­
tékban. Végül felhívom tisztelt úri vevőim figyelmét minden kigondolható pipere, norinbcrgl és rövidáruk
czikkeimre, melyeket nagy számuknál fogva egyenkint nem nevezhetek meg.

\ nagyérdemű közönség sokszori és becses látogatását kerve, vagyok mely tisztelettel

Vadászkürt“ szálloda helyiségében.

bizonyáéi 
Van rá d 
juk névéi 
azért, hol 
vényteler] 
gyakori 
mennyi 
községeiH 
nagyobb 
változósál

A
ország lel 
is többn>| 
hogy a 
külön-kiil] 
tály, a r| 
hagyta v 
hogy ez 
dasági all

Nyomatott S.-a.-Ujhely. a ,,Zemplén“ gyorssajtóján.


